

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „**KOROŠKI SLOVENEK**“.
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.
Stane četrletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g
Za Jugoslavijo
četrletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

Za nadvlado v svetu.

Dva značilna dogodka beležimo v zadnjem času: Hitlerjev veliki govor o nemški časti in miroljubnosti ter pohod Japoncev v osrčje kitajske dežele. Navidezno v nikaki zvezi sta oba dogodka preznačilna za svetovni položaj, obema so vsaj navidezno vodilo interesi miru. Medtem ko se v ostalih državah bijejo več ali manj ostri notranji boji političnega ali gospodarskega značaja, medtem ko ima pretežna večina ostalih držav v svetu opravka s seboj in zamore zato posvečati življenju v ostalem svetu le malo brige, hitita Nemčija in Japonska svojemu cilju nasproti. In ta cilj, danes še miroljubnost in redoljubje, je v svojem resničnem jedru: nadvlada v svetu.

Drzni dalekovidci svetovnega razvoja trdijo, da obstoja med Nemčijo in Japonsko do ponatankosti in podrobnosti izdelan sporazum, po katerem bodi v dohledni dobi nemškemu in japonskemu ljudstvu zagotovljeno vodstvo v svetu. Mnogi vidijo med japonskim in nemškim nastopanjem veliko sličnost, ki po njihovem mnenju nikakor ne more biti zgolj slučajna, marveč je sad nemško-japonskega dogovora. Bodisi sedaj temu tako ali tako, dejstvo je predvsem, da stremita Japonska in Nemčija za istimi cilji: za nadvlado na svojem kontinentu. Japonci so najprej zasedli Mandžurijo in gradijo sedaj tam mogočno vojaško industrijo. Sedaj so prisilili Kitajsko, da stopi z njimi v zvezo in priredi svoje cilje japonskim ciljem. Vedno ostrejši so japonski izpadi proti Ameriki in v zadnjem času se japonski listi začenejajo baviti celo že z indijskim vprašanjem. Razni govori in nastopi potrebujejo, da je končni cilj Japonske zveza vseh azijskih držav in ljudstev pod japonskim vodstvom.

Kar je končni cilj Japonske v Aziji, je cilj Nemčije v Evropi: Evropa pod nemškim vodstvom. Svojo miroljubnost je naglašala Japonska, ko je zasedala veliko Mandžurijo. Zagotavljala je, da je s tem rešila Azijo napredujočega boljševizma. Sedaj je mirnodušno segla še po ostali Kitajski. Vse to na ljubo miru. Nemčija mora biti še zmernejša in previdnejša. Vedno spet srečavamo tudi njen veliki zagovor, da s svojim delom rešuje Evropo pred boljševiško Rusijo in da ščiti evropski mir. Znani sta pa tudi izjavi Hugenberga in Rosenberga, da Nemčija nujno rabi Ukrajino, da dvigne tamošnje slovansko ljudstvo „iz njegove zaostalosti in manjvrednosti“. Nemčija rabi prijateljstva s Poljsko in baje velja med obema državama dogovor, da si razdelita medsebojno vso Ukrajino. Druga smer nemškega stremjenja gre proti jugovzhodu preko Avstrije, Češke, Sedmograške, nemških manjšin v Jugoslaviji in preko raznih prijateljev do Črnega morja. Pri tem najbolj ovira izvedbo nemškega načrta mala Avstrija.

Samostojna Avstrija je ovira Nemčiji, ne zaradi tega, ker je Hitler rodom iz Avstrije in tudi ne, ker je po trditvah nemškega časopisja večina avstrijskega prebivalstva za Nemčijo. Avstrijo je treba priključiti Nemčiji, ker je edino izhodišče na jugovzhod in ker je priključitev predpogoj za izvedbo ostalega načrta. Danes mora torej mala Avstrija braniti evropski jugovzhod pred nemškim razmahom.

Kaj stoji nasproti silni japonski in nemški težnji po nadvladi? Odgovor pokaže vso tragiko svetovnega položaja. Amerika, ta silni orjak na zahodu, je danes tako zapletena v svoje lastne zadeve, da nima za brigo drugod ne časa in ne moči. Anglija veruje v svojem strahu pred novo vojno, ki bi ji prinesla pogibelj iz zraka, v nemško miroljubnost in skuša še danes posredovati v francosko-nemškem vprašanju. Do danes ni spoznala, da je v nemškem načrtu tudi točka, ki govori o razrušitvi Albijona (Anglije) in zato se protivi zvezi evropskih držav v obrambo proti Nemčiji. Naj-

jasnejše vidi vso opasnost nemškega imperializma menda Francija. Njena velika nesreča je, da se ji množijo politične in gospodarske neprilike doma in da pri drugih sosedih ne najde razumevanja za svoje gledanje nemške nevarnosti. Italija danes dobro ve, da ji stojita v Abesiniji v resnici nasproti kot sovražnika Nemčija in Japonska in da bo v tem sporu le težko rešila svoj državni ugled. Nikakor ne smemo podcenjevati francosko-italijanskega zblizanja, ki naj prepreči nemški pohod na Srednje in Črno morje. Izborna je taktika Nemčije pri razgovorih z zastopniki drugih držav. Naglašja miroljubnost, razdvaja nasprotnike in urejuje z neposredno prizadetim, medtem ko ostale

države čakajo v nadi, da njih samih ne napade. Hitlerjev zadnji govor je naravnost vzoren političen govor, ker izigrava težnje poslušalcev in jih prepriča, da so to i nemške težnje.

Japonska ofenziva v Aziji in nemški ofenziva v Evropi pa sta koncem konca ne zgolj imperialističnega, vojaškega značaja, marveč ofenziva misli: brezmejnega nacionalizma. Nasproti mu stoji brezbarvni sovjetski komunizem, ki je silen v razdiranju duševnih vrednot in gmotnih dobrin, a nezmožen ustvarjanja in združevanja. Cilj je komunizmu isti kot nacionalizmu: nadvlada v svetu. V končni borba obeh pa bo zmagala misel, ki je nad obema in jo oba zanikata.

Deutsch — windisch — slowenisch.

Narodnostno vprašanje v deželi dozoreva in sili k rešitvi. Kot nekoč tudi danes zagovarjamo svoje stališče, da ni narodna zavest nikakor zadeva kake kupčije ali mrzlega računarstva, marveč vprašanje čiste vesti in odkrite besede. Pri tem se danes opiramo še na izjavo avstrijskega kanclerja, ki je obsodil narodno odpadništvo kot nemoralno in škodljivo. Temu naziranju se protivi nemška nacionalna fronta v deželi, ki postavlja narodnostnemu naziranju manjšine in avstrijskega vladnega šefa svoje mnenje nasproti. To mnenje korenini v stavku „če naj ima manjšinska zaščita v deželi sploh kak smisel, potem je svobodna izjava poedincev za slovenski ali nemški kulturni krog njen predpogoj“.

Kot vsa desetletja se vrši kulturno življenje slovenske manjšine tudi danes v strogo začrtanih mejah narodnostne državljanske probude. Naše kulturno življenje živi iz lastne, ljudske sile in iz lastnih sredstev. Vedno spet smo lahko priče neusahljivega idealizma naše mladine, ki prikazuje svojo ljubezen do slovenske narodne kulture s tem, da se izobrazuje v govorih in knjigah, v igrah, petju in glasbi. Tako smo n. pr. minulo nedeljo prisostvovali v rožanskem Št. Janžu lepi in pestri prireditvi, na kateri so sodelovali fantje iz Kostanj, Rožeka, Št. Jakoba, Sveč, Podljubelja, Borovelj, Celovca in Radiš. To izredno življensko veselje slovenske mladine je moralo prevzeti in navdušiti slehernega navzočega. Samoniklost slovenskega kulturnega življenja mora priznati tudi najtreznejši opazovalec ljudskega življenja v deželi. In mi bi morali biti še bolj ponosni na mladino, ki si je stavila lepi cilj, da ohrani sebi in svojim ves idealizem iskrene narodne duše. Pri tem je ne moti niti dejstvo, da si mora iskati posode za svojega duha — narodno besedo — sama v prostovoljnem uku slovenske pisave in govornice.

20. junij — važen datum. Dne 20. junija se snidejo na Bledu zastopniki držav Male zveze. Pogovarjali se bodo predvsem o stališču Male zveze h podonavskemu vprašanju in predstoječi podonavski konferenci. Tej konferenci pripisujejo avstrijski in italijanski listi veliko važnost, ker se bo na njej končno javno odločilo, ali se sploh vršijo predvidena pogajanja za ureditev Podonavja.

Jevtič se snide s Suvichem. Dunajski listi poročajo, da obišče jugoslovanski vladni šef Jevtič koncem junija Pariz. Na povratku se bo ustavil tudi v Italiji, kjer se bo pogovarjal z državnim podtajnikom v italijanskem zunanem ministrstvu Suvichem. Pogovoru pripisujejo velik pomen za predpripravo podonavske konference.

Italija išče Nemčijo? Inozemski listi prorokujejo zblizanje Italije z Nemčijo. Tako vedo celo pove-

Istočasno gledamo krčevita prizadevanja nemških nacionalnih krogov, da usilijo slovenskemu ljudstvu neke pojme nemškega kulturnega življenja. Po slovenskih krajih dežele se vršijo številne nemške prireditve, ki so v očitnem protislovju s stališčem, ki ga zagovarjajo nacionalni krogi v javnosti. Naj nam je dovoljeno, da prikažemo to protislovje v naslednjih vprašanjih:

1. Ali niso vse številne prireditve v slovenskem ozemlju Koroške po svojem sporedu in izvedbi zadosten dokaz nepristnega in neljudskega „gibanja“ in v ničemer dokaz „vindišarskega“ kulturnega življenja?

2. Ali naj te prireditve s celovškimi igralci, pevci, pisatelji in govorniki dovedejo naše ljudstvo k njegovi svobodni (!) izjavi za slovenski ali nemški kulturni krog?

3. Ali ni tovrstna kulturna propaganda, ki skuša vcepiti ljudstvu njemu nesvojstveno, umetno miselnost, po svojem bistvu protinavarna in zato neznačajna?

In še eno vprašanje: Ali ni ponižujoče in nizkotno za kulturo šestdesetmilijonskega naroda, če naj se nam in vsemu svetu po svojih zastopnikih v deželi — Perkonigu, Vieserjevi, Krigher-Porge-sevi — ki jih cenimo tudi mi v njihovem umetniškem delovanju, predstavlja v tako sramotni službi raznarodovanja komaj stotisočlanske manjšine?

... Vidimo razpotje, ob katerem se nahaja trenutni položaj. Nismo pri tem ozkosrčni šovinisti ali fanatiki, le iskreni sinovi svojega naroda in države, ki ji pripadamo. Kot prej smo tudi danes za sporazum in pomirjenje v deželi in želimo le eno: da varujejo tudi naši sosede svojo narodno čast in dobro ime naše države.

dati, da je nemški poslanik v Rimu ponudil sledeče za odstranitev ovir prijateljskih odnošajev med obema državama: Nemčija se pridruži podonavski konferenci, če se bodo zastopniki držav na tej pogovarjali samo o nevmešavanju držav in če bo nevmešavanje obvezno za vse države. Spoštovala bo avstrijsko samostojnost tudi za slučaj, da bi prišli na vladno avstrijski narodni socialisti. Za dobro štirih let ne bo izvedla priključitve. Kot protiuslugo zahteva Nemčija od Italije, da jo podpira v njeni evropski in svetovni politiki. Listi pripominjajo, da Italija nemškega predloga ne bo odklonila.

Goering v Jugoslaviji. Češke „Lidove Noviny“ pišejo o Goeringovem potovanju po Jugoslaviji: Iz zanesljivih virov vemo, da Goeringovo potovanje po Jugoslaviji ni uspelo. Hotel je navezati

